

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию Замураевой Полины Баировны  
«Гендерные отношения в традиционной культуре бурят (вторая  
половина XVIII – первая половина XIX вв.)», представленную на  
соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности**

**24.00.01 – теория и история культуры (культурология)**

Замураева Полина Баировна в 2008 году окончила Восточно - Сибирскую государственную академию культуры и искусств (ныне - Восточно-Сибирский государственный институт культуры) по специальности «Библиотечно-информационная деятельность». Еще в студенческие годы она проявляла себя в общественной, культурно-просветительской, научной, творческой деятельности: принимала активное участие в городских, республиканских мероприятиях, студенческих творческих проектах и научно-практических конференциях вуза. Так, например, во время обучения в вузе Полина Баировна принимала участие в мероприятиях, посвященных празднованию Дня города, выступала в творческих конкурсах «Студенческая весна», обсуждала проблемы библиотечно-информационной деятельности во время работы студенческой научно-практической конференции, а также участвовала в мероприятиях, организованных на базе библиотек и общеобразовательных школ Улан-Удэ, с целью повышения уровня экологической культуры, библиотечной грамотности, развития эрудиции подрастающего поколения, ознакомления его с ценностями семейной культуры, религиозных праздников, культурами других стран.

После окончания вуза в 2008 году Полина Баировна поступила в аспирантуру Восточно-Сибирской государственной академии культуры и искусств по специальности 24.00.01 - теория и история культуры (культурология) и принята техником-лаборантом на кафедру культурологии.

Во время обучения в аспирантуре, работы техником-лаборантом кафедры Замураева П.Б. принимала участие в мероприятиях, способствующих развитию научно-исследовательской компетентности: выступала с сообщениями по теме диссертации; осуществляла подготовку презентационных материалов, освещавших результаты работы кафедры по учебно-воспитательной, научной, методической, общественной деятельности; неоднократно выполняла обязанности секретаря Государственной экзаменационной комиссии по направлению подготовки «Культурология»; занималась вопросами организации практики у студентов, и др.

За время обучения в аспирантуре Полине Баировне удалось не только совмещать научно-исследовательскую деятельность с работой на кафедре, но и стать хорошей, заботливой мамой. После выхода из декретного отпуска Замураева П.Б. продолжила работу над диссертацией, с 2013-2014 учебного года начала преподавать на кафедре социально-культурной деятельности (на условиях гражданско-правового договора), принимать участие в научных мероприятиях, организуемых вузом, с целью апробирования результатов исследования. Так, например, Полина Баировна участвовала во Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные проблемы социокультурной практики», состоявшейся 17-18 октября 2013 года (выступила с сообщением на тему «Роль традиций в формировании гендерной культуры молодежи»); представила некоторые положения диссертации на секции «Актуальные вопросы социокультурной теории и практики» 11 сентября 2014 года в рамках Международной научно-практической конференции «Байкальские встречи VIII: Историко-культурное наследие региона как фактор социально-экономического развития» (тема сообщения: «Семья и брак в традиционной культуре бурят: характеристика гендерных отношений»).

В процессе работы над диссертацией Замураева Полина Баировна проявила себя добросовестным, вдумчивым исследователем, способным на

должном уровне осмысливать научную проблему, компетентно выдвигать и решать исследовательские задачи.

Диссертационная работа посвящена актуальной теме. В условиях современного российского общества происходит переосмысление исторического прошлого, культурного наследия народов. Это вызвано тем, что процессы глобализации, вестернизации, урбанизации, изменения социально-экономических реалий, распада прежних идеалов, существующих моделей социализации, снижения значимости в обществе ценностей традиционной культуры оказали влияние на формирование ориентаций, гендерных представлений современного человека. Содержание его стиля поведения, гендерных отношений существенно отличаются от прежних исторических эпох. Сложность процессов социализации в современных условиях не только определила многие социальные проблемы (снижение уровня нравственной, гражданской, правовой культуры, деструкции в характере взаимоотношений полов, поколений, делинквентность и др.), но и актуализировала задачу сохранения духовной культуры, обусловила тенденцию усиления интереса к историческому прошлому народов, традиционным национальным ценностям, в которых содержится потенциал, способный оказать положительное влияние на духовное здоровье личности, общества.

В своей диссертации Полина Баировна сосредотачивает внимание на проблеме гендерных отношений в традиционной культуре бурят второй половины XVIII – первой половины XIX вв., выявлении историко-культурных, нормативно-правовых факторов, оказавших влияние на их содержание и динамику. Реализация историко-культурологического исследования по теме диссертации потребовала от ее автора серьезного изучения научной литературы, архивных материалов, ответственного отношения к теоретико-методологическому анализу проблемы, выбору необходимых методов, источников исследования, умения систематизировать, обобщать собранную информацию. Думается, соискатель с этим справился

вполне успешно, что помогло аргументировать заявленные хронологические рамки, обосновать представленные в работе результаты исследования, решить его задачи, в соответствии с которыми в диссертации: освещены теоретико-методологические подходы к исследованию традиционной культуры, выделены ее структурные элементы и рассмотрено их значение в регуляции гендерных отношений; уточнено содержание понятия «гендерные отношения»; осмыслено влияние историко-культурных факторов (традиционный уклад; половая дифференциация хозяйственной деятельности, религиозные воззрения на роль мужчин, женщин в обществе; процесс воспитания детей; опыт межличностного общения с представителями иных культур, конфессий) и нормативно-правовых факторов (трех этапов развития обычного права) на содержание, динамику гендерных отношений в традиционной культуре бурят второй половины XVIII – первой половины XIX вв.; дана характеристика выявленной патриархально-доминантной модели гендерных отношений в брачно-семейной сфере бурят рассматриваемого исторического периода. Решение выдвинутых исследовательских задач на основе компетентного анализа собранной информации, в том числе, впервые введенных архивных материалов, - определило достижение цели исследования, достоверность, научную новизну его результатов.

В завершенной диссертации Замураевой П.Б. осмыслена актуальная проблема. Содержательные положения, выводы работы практически значимы, отражены в достаточном количестве публикаций. Шесть из тринадцати научных трудов соискателя представлены в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Считаем, что диссертационная работа Замураевой Полины Баировны «Гендерные отношения в традиционной культуре бурят (вторая половина XVIII – первая половина XIX вв.)», представленная на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры (культурология), соответствует нормативным требованиям

«Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата культурологии.

Доктор социологических наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский  
государственный институт культуры»  
профессор кафедры  
социально-культурной деятельности



Бояк Татьяна Николаевна

670031, г. Улан-Удэ, ул. Терешковой, 1,  
каб. № 119, тел.: 8 (3012) 23-33-26  
e-mail: [boyakvsgaki@mail.ru](mailto:boyakvsgaki@mail.ru)



02.09.2015 г.